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1. Nafigura, esta representado, em referencial o.n. Oxyz , o
cubo [ABCDEF GH ]

Sabe-se que:

e oponto £ tem coordenadas (1,—4,0);

 oponto G tem coordenadas (—4,—1,4);

e a face [EFGH] esta contida no plano, «, de
equagédo —20y+15z=80.

1.1.

1.1.1. A superficie esférica tem centro no ponto £ e o ponto E
pertence ao plano «, logo o plano o contém o centro da
superficie esférica. Assim, a interseg¢éo do plano com a superficie

esférica € uma circunferéncia com raio igual ao da superficie

esférica, ou seja, EO= \/(1 —0)2 +(—4—0)2 +0 = \/ﬁ :

Logo, o perimetro da intersegdo é igual a 2+/17 7 .

1.1.2. Uma vez que [TO] ¢ um diametro da superficie esférica,

T=E+OE .
OE = E-0=(1,-4,0)
—N o
Logo, T = E+OF = (1,—4,0)+ (1,—4,0) = (2,—8,0)
O vetor O?' € um vetor normal ao plano, £, tangente a superficie
esférica S em T , logo uma equagéo cartesiana desse plano é do tipo x—4y+d =0.
Como o ponto T pertence ao plano 3, vem que: 2 —4><(—8)+ d=0sd=-34.
Assim, uma equagao cartesiana do plano f é x—4y—-34=0.
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1.2. Areta FH é a intersegdo dos planos EFG , plano « , com FBD .

O plano FBD é o plano mediador de [EG]
O vetor EG é um vetor normal ao plano FBD .
EG=G-E= (-4,-1,4)—(1,-4,0)=(-5,3,4) logo uma equag&o cartesiana do plano FBD é do

tipo —Sx+3y+4z+d =0.

O ponto médio de [EG] pertence ao plano FBD .

M, :(—4+1’—1+(—4),4+0j:(_g’_g’zj
2 2 2 2" 2

Substituindo, vem que: —5x(—%)+3x(—§j+4x2+d:0<:>g—%+8+d:O<:>d =-8

Assim, uma equagéo cartesiana do plano FBD é —5x+3y+4z—-8=0.

Para determinar uma equagao da reta vamos resolver o sistema formado pelas equagdes dos planos
a e FBD.

Nota que 20y +15z = 80?—4y+3z =16

3
=—4+—

—4y+32=16 _4y=16-32 Y 4°
Sx+3y+4z—8=0 |-Sx+3y+4z—8=0 3 ~
) A Xroyraz=es —5x+3(—4+zzj+4z—8:0

y:—4+iz y:—4+éz y=—4+éz

—5x—12+%z+4z—8:0 —5x+?z—20=0 —Sx:—§z+20

y=—4+§z x:—4+§k
4 4

& X=%Z—4 & y:—4+%k,ke]R<:>(x,y,z)=(—4,—4,0)+k(%,%,1j,keﬂ%

1 ]
z = k, k (S R zZ = k Equagéo vetorial da reta FH
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13. A=E+FA

O vetor EA & colinear com o vetor 7 = (0,—20,15) , vetor normal a0~ Nota:

. Se considerarmos o vetor

plano & , logo EA =k(0,-20,15). 7 = (0,4,3) simplificamos
— os cdlculos. Optei por
Sabemos, por outro lado que ”EA” € igual ao comprimento da aresta do  resolver desta forma para

que fosse uma resolugdo
cubo. mais geral.

Ora a diagonal facial do «cubo tem como comprimento

EG =J(1+4) +(—4+1) +(4-0)" =v/25+9+16 =+25x2 =542

Facilmente concluimos ( ver figura ao lado) que a aresta do cubo tem 5 J2a a

unidades de comprimento, logo ”ﬁ” =35.

Ora, entdo, como EA= k(O,—ZO,lS) , sabemos que

|24) = |K]|(0,~20,15)] < 5 =[k[ 0+ 400+225 < 5= [k|x 25 <= [K| = i%

Para k =% vem EA=(0,-4,3),logo A= E+EA=(1,—4,0)+(0,-4,3)=(1,-8,3)

Para k = —% vem EA=(0,4,-3),logo A=E +EA=(1,-4,0)+(0,4,-3)=(1,0,-3)

Observando a figura concluimos que o ponto 4 tem coordenadas (1,0,—3) .

O plano ABC é paralelo ao plano « : —20y +15z =80, logo uma equagéo cartesiana do plano ABC
édotipo a:—20y+15z+d =0.

Uma vez que o) ponto A (1, 0, —3) pertence ao plano, vem que:

a:-20x0+15x(-3)+d =0 d =45.

Assim, uma equagéo cartesiana do plano ABC ¢ -20y+15z+45=0,0u, -4y+3z+9=0.
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